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Ha facoltà di par lare l 'onorevole mini-
stro delle finanze, 

Chimirri,  ministro delle finanze. Ieri questa in-
terrogazione fn svolta ed esaurita. L'onore-
vole Bonardi prese a parlare durante la breve 
discussione ch'ebbe luogo, per fissare i l giorno 
per t ra t tare la proposta fa t ta da alcuni depu-
tati del l 'Estrema Sinistra per l 'abolizione del 
dazio sul grano. L'onorevole presidente del 
Consiglio rispose chiaro e preciso ed io non 
devo aggiungere altro, r iservandomi di esporre 
ampiamente i l pensiero del Governo allorché 
si discuterà l 'accennata mozione. 

Presidente.  L'onorevole Bonardi ha inteso ? 
Bonardi.  Avrei r i t i rata la mia interroga-

zione, dopo la r isposta di ieri dell 'onorevole 
ministro, se non fosse stata collegata con 
quella di al t ri colleghi. 

M i l imiterò quindi a votare contro la pro-
posta ieri fat ta dal presidente del Consiglio» 

Presidente.  Spetta di parlare all 'onorevole 
Bertesi. 

(Non è presente). 

Allor a all 'onorevole Ciccotti. 
Ciccotti.  Mi dispiace di non potere rinun-

ziare a svolgere questa interrogazione, per-
chè essa mi dà argomento di commentare la 
risposta dell 'onorevole ministro delle finanze. 

Presidente.  Permetta, onorevole Ciccotti, 
El l a ha inteso che i l ministro non risponde 
per ora alla interrogazione. 

' Ciccotti.  Va bene, allora se a me non è con-
cesso di commentare la r isposta che l'onorevole 
ministro non mi dà, mi sarà permesso di com-
mentare i l suo silenzio. Dirò dunque all'ono-
revole ministro delle finanze, che non è so-
verchia indiscrezione la nostra se, dopo aver 
presentata questa interrogazione cinque mesi 
fa,  insist iamo per una risposta. Se la parola 
non paresse aspra all 'onorevole ministro, direi 
che noi dovremmo deplorare, ma dirò sem-
plicemente che dobbiamo r impiangere che 
l 'onorevole ministro dopo tanto tempo non 
ci dia una risposta. 

Ghimirri,  ministro delle finanze. L ' ho data 
Ciccotti.  Ha risposto di non r ispondere. 

L'onorevole presidente del Consiglio diceva, 
che la risposta non era urgente perchè il 
prezzo dei cereali non era salito molto alto. 
Ora io tengo a rett if icare questo; quando si 
dice che i l prezzo dei cereali non è salito 
troppo alto, bisogna vedere che cosa si debba 
intendere per troppo alto. Quando io presen-

tai la interrogazione, nel mese di giugno, 
i l prezzo del grano in I tal ia era di 26 lire; 
era di 19.50 in Germania; era di 15.70 in 
Inghi l ter ra; era di 15. 75 nel Belgio, e in 
simil i proporzioni per al t ri paesi. 

Ora ri levo da un giornale francese di agri-
coltura, che anche ora la proporzione è la 
stessa, cioè di 26 in I tal ia, di 16.50 in In-
ghi l terra, di 16.70 in Germania; e mi pare 
che i l popolo i tal iano abbia dir i t t o almeno 
di sapere perchè i l suo Governo insista a 
fargli pagare questi prezzi, mentre in altre 
nazioni si paga molto meno. Perchè (con 
tut to i l r ispetto che io sento per la persona 
e l 'autor i tà dell 'onorevole Saracco) non posso 
punto convenire con lui quando ci dice che 
i l Ministero non è tenuto a dire ciò che farà 
da qui ad alcuni mesi. 

I o credo che in I ta l i a avremo fat to un 
gran passo quando i ministri diranno quel 
che faranno non solo f ra qualche mese, ma 
quello che intendono di fare f r a qualche anno. 
Ma forse siamo qui semplicemente per cen-
surare i vostri atti quando sono divenuti 
irrevocabil i? Io non accettavo nemmeno di 
posporre la discussione della nostra mozione 
come l'onorevole Ferri aveva consentito per 
soverchia longanimità, alla esposizione finan-
ziaria. Questa è una questione che interessa 
l 'al imentazione di tu t ta la nazione ! Ebbene, 
quando avrete fatto la vostra esposizione fi-
nanziaria, allora questa discussione diven-
terà sterile e vana, perchè diversamente do-
vreste r i fare da capo tutto i l vostro lavoro. 
Discutere i bi lanci e l 'esposizione finanziaria 
pr ima di aver discusso questa questione tanto 
importante, sia per la finanza, come per la 
economia nazionale, mi pare che sia lo stesso 
che volere adattare non l 'abito alla persona, 
ma la persona al l 'abito; e per quanto io sia 
lontano dal Governo, non posso r i tenere cìn 
questo sia un buon sistema di Governo. 

Presidente.  L'onorevole Placido è presente ? 
Voci. No! no! 
Chimirri,  ministro delle finanze. Chiedo di par-

lare. 
Presidente.  Ne ha facoltà. 
Chimirri,  ministro delle finanze. L'onorevole 

Ciccotti non ha colto bene i l senso delle mie 
parole. Fui breve e misurato, non perchè mi 
rif iutassi di rispondere, ma perchè la risposta 
del presidente del Consiglio mi era parsa 
completa ed esauriente. 

Oggi non dobbiamo, nè possiamo antici-


